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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 

(öffentlich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.11.2017
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 18:45 Uhr

 Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hofstatt, 35037 
Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roland Böhm - Marburger Linke

 reguläre Mitglieder
 Frau Bettina Böttcher - SPD
 Frau Alexandra Klusmann - SPD
 Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
 Herr Ulrich Severin - SPD
 Herr Winfried Kissel - CDU
 Herr Stephan Muth - CDU
 Frau Runhild Piper - CDU
 Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Dr. Christa Pera-

bo
 Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen
 Frau Elisabeth Kula - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
 Frau Gabriele Mensing - BfM

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen - entschuldigt -

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei - entschuldigt -

Magistrat

Oberbürgermeister Herr Dr. Thomas Spies, Stadträtin Frau Dinnebier 
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Verwaltung
Frau Dr. Engel, Frau Lambrecht, Frau Meier, Frau Wolkau, Herr Höhn, Herr Schmidt (Proto-
koll)
Behindertenbeirat

Frau Mayer 

Gäste

Herr Lauer (Presse), Herr Hannemann, Herr Kling-Böhm, Herr Modry, Herr Rink 

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Stadträtin Frau Dinnebier weist darauf hin, dass es sich bei der Vorlage zum TOP 7.1, 
VO/5878/2017, Beitrittserklärung zur Charta zur Betreuung schwerstkranker und sterbender 
Menschen nicht um eine Kenntnisnahme, sondern um eine Entscheidung handelt. Aus diesem 
Grund wird die Tagesordnung geändert und die Vorlage wird neuer TOP 4.2. Der TOP 4 wird 
dadurch zum TOP 4.1. 

Frau Klusmann weist darauf hin, dass zum TOP 5.2 ein Änderungsantrag vorliegt. Der Ände-
rungsantrag wird zu Beginn der Sitzung als Tischvorlage den Mitgliedern verteilt. 

Sodann wird die Sitzung in der geänderten Tagesordnungspunktereihenfolge geführt. 

zu 2 Wahl einer neuen Schriftführerin / eines neuen Schriftführers für den Aus-
schusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung
Vorlage: VO/5902/2017

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt 2 auf und erläutert kurz zur Vorlage. 

In der sich daran anschließenden Abstimmung wird die Vorlage  e i n s t i m m i g  zur 
Annahme empfohlen. Herr Schmidt nimmt die Wahl zum Schriftführer dieses Ausschus-
ses an. 

zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.09.2017

Gegen das Protokoll der vorhergehenden Sitzung werden keine Einwände erhoben. Das Pro-
tokoll ist damit in der vorliegenden Form genehmigt. 

zu 4.1 Antrag des Seniorenbeirats zur Erstellung eines Gesamtkonzepts zur Mobili-
tät älterer Menschen und mobil eingeschränkter Personen in Marburg
Vorlage: VO/5363/2017

Der bisherige TOP 4 wird durch die Änderung der Tagesordnung zum neuen TOP 4.1. 

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies spricht für den Magistrat. Er regt an, aus der Formulierung 
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des Beschlussvorschlages das Wort "zügig" zu streichen. 

Frau Wolkau, Geschäftsstelle des Seniorenbeirats, berichtet den Anwesenden zur Vorlage. 

Herr Göttling stellt den Geschäftsordnungsantrag, die Vorlage auf die nächste Sitzung zu ver-
tagen, weil heute kein Vertreter des Seniorenbeirats anwesend war. 

Die Vorlage wird einvernehmlich auf die nächste Sitzung vertagt.  

zu 4.2 Beitrittserklärung zur Charta zur Betreuung schwerstkranker und sterbender 
Menschen
Vorlage: VO/5878/2017

  
Der ursprüngliche Tagesordnungspunkt 7.1 wurde zum neuen TOP 4.2, weil eine Entschei-
dung des Gremiums erforderlich ist. 

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies erläutert aus Sicht des Magistrats. Nach kurzer Beratung 
lässt der Vorsitzende über die Vorlage abstimmen.  

Die Vorlage wird  e i n s t i m m i g  zur Annahme empfohlen. 

zu 5 Anträge der Fraktionen

zu 5.1 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen betr. Einigung zur Trennungs-
rechnung und Weiterentwicklung der mittelhessischen Universitätsmedizin
Vorlage: VO/5664/2017

Herr Göttling fasst die bisherigen Begründungen der Antrag stellenden Fraktion in dieser Sit-
zung noch einmal kurz zusammen. 

Der Antrag wird im Ausschuss diskutiert. Frau Böttcher schlägt vor, den Antrag bis auf weite-
res zurückzustellen, da der Entscheidungsprozess im Universitätsklinikum noch nicht abge-
schlossen ist. Frau Böttcher bietet an, den Ausschuss bzw. die Geschäftsstelle zu informieren, 
sobald Entscheidungsreife gegeben ist. 

Der Antrag wird daraufhin einvernehmlich bis auf weiteres vertagt. 

zu 5.2 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Verbesserung der Situation auf 
den Lahnterassen
Vorlage: VO/5871/2017

Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde den Ausschussmitgliedern zu Beginn der Sitzung ein 
Änderungsantrag von SPD, BfM und CDU als Tischvorlage ausgeteilt. 

Frau Kula begründet den Ausgangsantrag für die Antrag stellende Fraktion. Die Vorlage sowie 
der Änderungsantrag werden ausführlich diskutiert. 

Herr Uchtmann stellt zur Geschäftsordnung den Antrag auf Vertagung. Die Vorlage wird vom 
Ausschuss einvernehmlich auf die nächste Sitzung vertagt. 
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zu 5.3 Antrag der Fraktion Marburger Linke betreffend "Stadtteilkonzept Richtsberg 
erstellen"
Vorlage: VO/5873/2017

Herr Böhm begründet die Vorlage für die Antrag stellende Fraktion. Oberbürgermeister Herr 
Dr. Spies spricht aus Sicht des Magistrats. 

Nach ausführlicher Diskussion der Vorlage stellt Herr Kissel den Geschäftsordnungsantrag, 
den Fraktionsantrag zur Stellungnahme an den Ortsbeirat zu verweisen. 

Die Vorlage wird einvernehmlich an den Ortsbeirat Richtsberg zur Stellungnahme verwiesen.  

zu 6 Berichtsantrag der Fraktion B90/Die Grünen betr. Förderung der Potentiale 
älterer Menschen für ein aktives selbst-gestaltetes Leben und Unterstützung 
pflegebedürftiger älterer Menschen durch die Alternspolitik in Marburg
Vorlage: VO/5903/2017

Über diesen Tagesordnungspunkt wird nach Aufruf sogleich abgestimmt. 

Der Berichtsantrag wird  e i n s t i m m i g  angenommen. 

zu 7 Kenntnisnahmen

zu 7.1 Bedarfsanerkennung - bauliche Umsetzung des Gesamtkonzeptes zur Woh-
nungslosenhilfe in der Universitätsstadt Marburg am Standort Gisselberger 
Straße, Beschluss gemäß AGA, Anlage 21, Ziffer 3.1 Bedarfsanerkennung
Vorlage: VO/5779/2017

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies berichtet aus dem Magistrat und erläutert den Sachverhalt. 
Frau Meier, Sozialplanerin, ergänzt die Ausführungen und Fragen der Mitglieder werden be-
antwortet. 

Der Ausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis.  

zu 8 Verschiedenes

Herr Göttling bezieht sich auf eine Veröffentlichung in der Tagespresse zur Frage der Bedarfs-
deckung von Kinderbetreuungsplätzen. Stadträtin Frau Dinnebier erläutert die Betreuungssi-
tuation und die Ausbauplanung; Frau Lambrecht, Fachbereichsleitung Kinder, Jugend & Fami-
lie, ergänzt die Ausführungen und Fragen der Mitglieder werden in der Sitzung beantwortet. 

Weitere Beratungsthemen liegen nicht vor. 

Marburg, 24.11.2017

gez.      gez.  
Roland Böhm
Vorsitzender

Herr Peter Schmidt
Protokoll
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